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Metodický list/anotace 

Vytvořeno: 26.9.2012   

Prezentace je zaměřena na rozdělení konvexních čtyřúhelníků, je vhodná k přímé 
výuce i samostudiu. 



 

 

 

 

 

Konvexní  čtyřúhelníky  - 
rozdělení 

 



 

Konvexní  čtyřúhelníky 

 

 dělíme podle vzájemné polohy stran na: 

 

1) Různoběžníky  - každé dvě protější strany jsou různoběžné  

 

 

 

 

 

 

                                                                                 

 

 

                                                                                      speciálním případem je 

                                                                                    deltoid 

      



2) Rovnoběžníky  - každé dvě protější strany jsou rovnoběžné    

   

                                   Vlastnosti rovnoběžníků            

                          

• protilehlé strany jsou shodné  

• protilehlé vnitřní úhly jsou shodné a vnitřní úhly přilehlé            
k téže straně jsou výplňkové 

• úhlopříčky se navzájem půlí  

 

                                    Druhy rovnoběžníků  

  

     Pravoúhlé:  a) čtverec                  Kosoúhlé:  c) kosočtverec 

                          b) obdélník                                   d) kosodélník 

 

 

 

 

    



a) Čtverec  

- má všechny vnitřní úhly pravé            

- má všechny strany shodné           

- úhlopříčky jsou shodné, navzájem  kolmé  

  a půlí jeho vnitřní úhly 

 

                       obvod:      obsah:           

 

                                                                              

b) Obdélník  

- má všechny vnitřní úhly pravé           

- velikosti sousedních stran si nejsou rovny 

  a úhlopříčky jsou shodné     

                                       obvod:      

                    obvod:  obsah:    

 

 

 



c) Kosočtverec 

 - vnitřní úhly nejsou pravé 

 - všechny strany jsou shodné 

 - úhlopříčky jsou navzájem kolmé a půlí jeho    

   vnitřní úhly                

                                Obvod:      Obsah:  

d) Kosodélník  

 - vnitřní úhly nejsou pravé 

 - sousední strany nejsou shodné 

   

     Obvod Obsah:  

   



3)  Lichoběžníky  

 - dvě protější strany jsou rovnoběžné a zbývající strany jsou    

   různoběžné          

 - rovnoběžné strany se nazývají  základny, různoběžné strany se  

   nazývají  ramena   

 

 

 

        

                 

                  

                Obvod: Obsah: 

                                                     kde  je  střední příčka 



  Zvláštní druhy lichoběžníků     

        

a) Rovnoramenný lichoběžník - jeho ramena jsou shodná 

                 - je souměrný dle osy o 

                                                        spojující středy obou základem 

  

 

                                                   

 

b)  Pravoúhlý lichoběžník  - jedno rameno je kolmé k základně 

 

 



Tečnový a tětivový čtyřúhelník 

 

1) Tětivový čtyřúhelník  - lze sestrojit opsanou kružnici 

                                          - strany čtyřúhelníku tvoří tětivy   

                                            opsané kružnice 

 

 

 

2) Tečnový čtyřúhelník  - lze sestrojit vepsanou kružnici  

                                          - strany čtyřúhelníku tvoří tečny   

                                            vepsané kružnice  
                                

 

                                     Pozn.  Čtyřúhelník, kterému lze vepsat i             

                                     opsat kružnici  se  nazývá  dvojstředový 



Shrnutí 
 

 

 

Konvexní  čtyřúhelníky 

                                                    ↓                     

           různoběžníky           rovnoběžníky           lichoběžníky 

                                                                     

                        pravoúhlé                              kosoúhlé 

                                                                                    

             čtverce        obdélníky       kosočtverce         kosodélníky 



Příklady 

 

1)   Ve čtverci je dána úhlopříčka u=12cm. Vypočítejte obsah 
čtverce S a stranu a. 

 

 

Jak budeme postupovat? 



 

Řešení: 

 

Použijeme vzorec pro výpočet obsahu pomocí úhlopříčky =

dosadíme tedy do vzorce        S =    ∙122                                

                                                    S =    ∙144  = 72 cm2 

 

Stranu a získáme dosazením do vzorce pro výpočet obsahu S = a2  

                                                                 a2  = 72 

                                                                                               a   =  

                                                                 a     8,485 cm          

                                                                       

Obsah čtverce je tedy  72 cm2  a strana a má délku asi 8,5 cm. 



 

2)  Zahrada má tvar obdélníku a má obvod 140m a obsah 1125m 2. 

Vypočítej rozměry zahrady. 

 

Jak budeme postupovat? 



Řešení: 

 

                                   o = 2(a+b)     Ʌ      S = ab  

Dosadíme a řešíme soustavu dvou rovnic o dvou neznámých 

                                140 = 2(a+b)    Ʌ    1125 = ab

Z 1.rovnice vyjádříme neznámou a  a dosadíme do 2.rovnice 

140 = 2(a+b) / :2                               1125 = (70 - b)b 

     70 = a+b / - b                                1125 = 70b - b2   /+ b2 - 70b 

      70- b = a                                       b2- 70b + 1125 = 0  

  

                                           =                                                            

 

b1=25 a b2=45  a po dosazení zpět do 1.rovnice a1=45 a a2=25 

Rozměry zahrady jsou 25m a 45m. 

                                    



 

3)   Vypočítejte délky úhlopříček a stranu kosočtverce, je-li jeho 

obsah 48m2 a velikost úhlopříček je v poměru 3:2 .  

 

 Jak budeme postupovat? 

                                           



Řešení:  

 

                   S =    u1∙u2   a zároveň    u1 : u2 = 3: 2 

 

  ze 2. rovnice vyjádříme neznámou u1  a dosadíme do 1. rovnice 

 

48 =     u1∙u 2     ʌ         u1 =     u2  

                                   

                                  48 =    ∙   ∙u2∙u2  / ∙4 

                                  

                                192 = 3∙u2
2   /: 3 

                                  64 = u2 
2      /√ 

                                  u2  = 8m                          pak u1 =    ∙ 8      u1 = 12 m  

 

Velikost úhlopříček kosočtverce je 8 a 12 metrů. 

                                                

                                           



 

4)   V pravoúhlém lichoběžníku mají základny délky 12 cm a 9cm, 
výška je 4cm. Vypočítejte obsah a obvod lichoběžníku. 

      

 

Jak budeme postupovat? 



Řešení:  

 

                  9cm                                                          S=       ∙ v           

  

4cm                                                                                   S=          ∙ 4                                                                     
 

                                                                                          S=  42cm2 
                              

                  12cm             velikost druhého ramena spočítáme  

                                                  z Pythagorovy věty  c2 = a2 + b2 

    4cm                                                         c2  = 42  + 32    

                                                                      c2  = 25  tj. c = 5 cm 
               12-9 = 3cm                    

                                        o = a+b+c+d = 12+5+9+4 = 30cm    

           

Obsah lichoběžníku je 42cm2 a obvod je 30 cm.      
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